



35°C  
24°C

岭南文博会欢迎您 订车请扫二维码

## 家国安康 华夏同庆

### 长假进入倒计时,归来防疫不松懈

# 省疾控@返粤人员 回家后请主动验核酸

羊城晚报讯 国庆黄金周假期今天进入最后一天,大量外出旅行探亲的市民前两天已陆续起程返家。而在黄金周到来前,广东省疾控中心曾发布一份疫情防控重要指引,其中有一条特别提醒:请假日期间外出人员返程后做好14天自我健康监测;同时,为了您和家人的健康,倡导您从外省返程后主动进行一次核酸检测。

近日,黑龙江哈尔滨市、新疆伊犁哈萨克自治州等地发现本土病例。全国多个城市陆续公布了最新防疫政策,其中广东要求对高风险地区来返粤人员,开展14天集中隔离;对高风险地区所在县(区)来返粤人员,开展7天居家隔离+7天居家健康监测;对高风险地区所在地市来返粤人员,开展三天两检和14天居家健康监测。

广州、深圳、东莞、河源等地也陆续发布了疫情防控相关提醒。

广州方面,根据广交会官网发布的新公告,自10月8日起,广交会展馆所有门区实施验证和防疫信息查验。广东省外人员在离开本地前,须在本地完成1次48小时内的有效核酸检测并取得阴性证明,且入粤后需当天再完成1次核酸检测;广东省内人员,参会前须完成在粤3天2检。所有人员自10月8日起每次入馆时须查验48小时内有效的核酸检测阴性证明。

广交会验证系统已实现“证码互通”,入馆验证时即可实时查验防疫信息,包括粤康码(广州)实时状态(绿码),48小时内有效的核酸检测阴性证明,进馆前14天完成新冠疫苗全程接种的情况,承诺书的签署情况等。

深圳方面,因返深人员核酸检测需求激增,深圳全市各区目前设置了84个专项免费核酸检测点,深圳各区、各大医院也为返深人员检测增添人手。福田区发布提醒称,10月6日至7日,福田区10个街道的核酸采样点免费提供核酸采样检测服务,请市民根据需求就近至街道核酸采样点进行检测。

东莞教育局也就离莞返莞师生发布了最新要求,对离莞出市的师生按规定进行核酸检测;对到过中高风险地区所在地市的,按规定完成隔离、各项检测无异常后方可返校。师生返校前,要认真查验健康码、行程码、测量体温,无异常方可返校。

河源市则要求,国庆期间凡出市外返河人员或在本地过节但接触外来河人员的,按“愿检尽检”原则2天内开展一次核酸检测和14天的自我健康监测。(杨宗)



许广高速车龙超50公里

10月6日,许广高速迎来返程高峰,进口段南向全天出现大拥堵,最严重的时候车龙超50公里 羊城晚报记者 曾育文 摄

### 省疾控中心防疫指引

●建议返程后做好14天自我健康监测。外出归来后,应密切关注自身及家人的身体状况,如出现发热、干咳、乏力、咽痛、嗅味觉减退或丧失等不适症状,应立即就近就医,就医途中全程佩戴口罩,避免乘坐公共交通工具。

●密切留意疫情走势。返回后若发现近14天到过中高风险地区以及有本土疫情报告的城市、与阳性人员同乘交通工具或活动轨迹有交集,请主动向社区报备,并配合做好疫情防控措施。

●为了您和家人的健康,倡导您从外省返程后主动进行一次核酸检测。

●为了您和家人的健康,倡导您从外省返程后主动进行一次核酸检测。

## 杨洁篪将同沙利文举行会晤

新华社电 外交部发言人华春莹6日宣布:根据中美元首9月10日通电话达成的共识,经中美双方商定,中共中央政治局委员、中央外事工作办公室主任杨洁篪将同美国

办公室主任沙利文举行会晤。双方将就中美关系及有关问题交换意见。

## 林郑月娥发表任内最后一份施政报告 建议重组特区政府决策局

### 在内地港人或可在12月立法会选举行使投票权

据新华社电 香港特别行政区行政长官林郑月娥6日上午发表她任期内的第五份施政报告。在香港已由乱转治的新局面下,这份长达55页的施政报告聚焦经济民生,回应市民关切,着眼国家发展机遇,完善香港空间布局,积极为香港谋划未来,力促特区全面融入国家发展大局。

这是林郑月娥本届行政长官任期内的最后一份施政报告。林郑月娥介绍,她和团队非常重视这份施政报告,她亲自主持了40场咨询会,与不同界别接触,约有3500人参与公众咨询,收到3800份意见书。一如所料,市民最关心的仍是房屋和土地供应问题。

林郑月娥表示,完善选举制度后的首场选举即选举委员会界别分组一般选举在9月19日顺利举行。特区政府制及内地事务局会与选举管理委员会紧密合作,确保其他两场选举,即第七届立法会选举和第六届行政长官选举,依法在公平、公开和诚实的情况下进行,全面落实“爱国者治港”并总结经验,完善投票安排及推动各项优化措施。鉴于新冠肺炎疫情关系,正积极研究如何让在內地的香港选民在12月立法会选举可行使投票权的方案。

林郑月娥建议重组特区政府决策局,以切合施政重点和社会期望。在总结了施政经验和立法会及业界提出的意见后,建议重组可采纳以下的方向:设立文化体育及旅游局,将目前分散于民政事务局的文事务和商务及经济发展局的创意产业和旅游统筹起来,推进香港发展成为中外文化艺术交流中心。

建议分拆运输及房屋局(运房局),让这两大政策范畴可获得更专注的高层领导,特别是令新设的运输局可专注处理与民生息息相关的运输基建、公共交通服务和交通管理事宜,同时更促进物流业发展,并巩固及提升香港国际航运中心和国际航空枢纽地位。

研究分拆后的房屋局和负责土地发展和工务的发展局有合理空间,以加快房屋用地供应。

建议扩大创新及科技局为创新科技及工业局,改变香港“工业式微”的观感,并凸显由创科推动香港再工业化的发展。

建议重组民政事务局为青年及地区事务局,加强以地区为本的方法解决市民日常关心的地区问题,并为促进及支持青年发展提供一站式平台。

## 香港建300km<sup>2</sup>北部都会区 覆盖深港口岸经济带

详见A3

## 8名驴友被困韶关深山 警民连夜进山成功救援

3名救援人员摔伤,所幸并无大碍

详见A2

## 两名科学家分享2021年 诺贝尔化学奖

据新华社斯德哥尔摩电 瑞典皇家科学院6日宣布,将2021年诺贝尔化学奖授予两名科学家本亚明·利斯特和戴维·麦克米伦,以表彰他们在发展不对称有机催化中的贡献。

利斯特1968年出生于德国法兰克福,现任德国马克斯-普朗克煤炭研究所所长;麦克米伦1968年出生于英国贝尔斯希尔,现任美国普林斯顿大学教授。瑞典皇家科学院当天公布获奖者名单及主要成就时称,今年的获奖研究成果是“构建分子的巧妙工具”。

新闻公报中说,构建分子是

“一门困难的艺术”。利斯特和麦克米伦因开发出一种精确的分子构建工具——不对称有机催化而获奖,他们的成果对药物研究产生了巨大影响,并使化学更加“绿色”。

2000年以来有机催化发展速度惊人,利斯特和麦克米伦一直是该研究领域的领导者。他们的研究成果表明,有机催化剂可用于驱动多种化学反应,通过这些反应可以有效合成多种分子,包括新药物分子、在太阳能电池中捕获光的分子等,为人类带来巨大益处。

## 全海深载人潜水器“奋斗者”号 正式投入常规科考应用

我国自主研发的全海深载人潜水器“奋斗者”号,近日已在马里亚纳海沟正式投入常规科考应用。“奋斗者”号由“探索一号”科考船搭载,今年8月11日从海南三亚出发,参与执行TS21航次深海科考任务,目前正在返航途中。

## 接种5个月后 辉瑞新冠疫苗预防感染有效率降至47%

英国《柳叶刀》发表的一项最新研究显示,美国凯撒医疗集团和辉瑞制药有限公司等机构的研究人员对2020年12月至2021年8月间3436957名辉瑞疫苗接种者的电子健康记录进行了分析。结果显示,接种两剂辉瑞疫苗后,第一个月预防感染新冠病毒的有效率为88%,5个月后降至47%;在预防德尔塔变异病毒方面,完全接种后的有效率在第一个月为93%,4个月后降至53%。在预防与新冠感染相关的住院治疗方面,完全接种5个月后的有效率仍保持在90%左右。

预防感染新冠病毒的有效率为88%,5个月后降至47%;在预防德尔塔变异病毒方面,完全接种后的有效率在第一个月为93%,4个月后降至53%。在预防与新冠感染相关的住院治疗方面,完全接种5个月后的有效率仍保持在90%左右。

(均据新华社) 责编/苏碧青 美编/刘翔 校对/周勇

## 国庆节期间 南方电网 负荷电量 大幅增长

羊城晚报讯 记者程行欢、通讯员黄勇华报道:受经济快速复苏影响,今年以来,南方电网电力负荷、电量高速增长。今年国庆节假期期间,南方电网全网负荷、电量同比均大幅增长。10月5日,南方电网全网统调最高负荷达1.78亿千瓦,同比增长13.26%。其中,广东统调最高负荷1.11亿千瓦,同比增长20.47%,统调最低负荷同比增长39.20%。10月1日至5日,南方电网全网统调发电量177.79亿千瓦时,同比增长21.33%。

9月30日下午4时开始,南方电网电力负荷快速下降,呈现出显著节假日用电特性。10月4日开始,随着工业及制造业恢复生产,南方电网用电负荷快速攀升。

国庆节假期期间,南方电网实施“加强式”值班,南方电网电力调度控制中心值班人员从24人/日增加到超过50人/日,增幅超过1倍。此外,每日均有10名调度员处于备班状态,确保异常情况下快速加入值班序列,保障电网不间断指挥。

南方电网利用管理和技术手段,提高负荷预测精度,不断加强与地方政府沟通联系,多措并举确保电网安全稳定运行;充分发挥资源配置平台作用,利用南方各省区发用电时空特性,开展省间余缺调剂,最大限度提升南方电网全网供电能力。

## 祖国颂 ·打卡广东

### 逾170万人次打卡重点 公共文化机构 广东人越来越爱 “文化过节”



观众在省博物馆参观中国传统时节绘画展 刘谷子 摄

羊城晚报讯 记者黄宙辉、通讯员粤文旅报道:到广东省博物馆参观《红楼梦》文化展;在广东省文化馆体验“粤味”非遗;在广州少年儿童图书馆动手搭建“航空火箭”玩具……记者从省内各大文化场所了解到,今年国庆黄金周假期,不出省远游的广东市民纷纷走进身边的公共文化场馆“充电”。广东省文化和旅游厅公布的数据显示,10月1日至6日,全省纳入监测的75个重点公共文化机构接待观众超过170万人次。近年来,广东公共文化服务建设取得显著成效,为市民提供了丰富的文化大餐,而市民也越来越注重“文化过节”,让度假也有了更多文化味。

### 市民爱到文化场所打卡

国庆期间,广东文旅部门举办了丰富多彩的线上线下联动系列活动,各地文化馆、博物馆、美术馆等纷纷举办主题展览,包括红色主题“伟大历程——中共一大至七大巡展”(广州站)、“红色热土 不朽丰碑——中国共产党领导广东新民主主义革命历史展”等;传统文化主题“四海通达——海上丝绸之路(中国段)文物联展”等。

据统计,10月1日至4日,全省公共图书馆开放146个,到馆97.6万人次,线上服务197.1万人次;文化馆(站)开放1446个,到馆49.1万人次,线上服务403.4万人次;举办群众活动2795场,总参与人次为407.6万,其中线上361.9万人次。

国庆黄金周期间,广东省博物馆举办“红色热土 不朽丰碑——沉浸式博物馆之夜”“巧手剪纸庆华诞”“行走越秀——追寻薪火印记”等适合不同年龄段观众的体验和研学活动,令该馆“一票难求”。该馆相关负责人告诉记者:“这个假期每天提供6000人的预约名额,全部约满。10月1日至5日,最终入馆参观总人数约为2.2万人次。”

国庆黄金周截至10月6日10时,广州博物馆镇海楼及仲元楼展区接待量为17801人次,平均每天接待游客3000人次;举办线上活动8个,参与人数约19万人次。值得一提的是,该馆参与主办的“画中话广府——广州博物馆藏外销画中的城市生活展”在广州海珠万达广场展出,每天吸引约6万游客前来打卡观展。

假期前5天,广州图书馆共接待读者访问65509人次,日均13101人次;外借文献198361册次,日均39670册次。入馆的读者中,除了看展、参加活动的以外,还有更多利用节假日前来“充电”的市民。市民郭小姐告诉记者:“我平常工作太忙,看书的时间不多。这个假期不能出省远游,正好借机来图书馆看书,蛮有收获。”

### 公共文化设施建设成果显著

市民在假期能享受到如此丰富的文化大餐,与近年来广东加强公共文化服务建设息息相关。广东省文化和旅游厅相关负责人介绍,2015年底,全省行政村(社区)综合性文化服务中心只有218个,到2020年底达到25921个,5年间增长超过100倍。同时,广东启动实施公共文化基础设施攻坚工程,推进县级以上“三馆”全覆盖和达标升级。目前,全省建成县级以上公共图书馆146个、文化馆145个、博物馆241个、美术馆136个,乡镇(街道)综合文化站1614个,实现五级全覆盖、全补齐;国家重点美术馆、公共图书馆总藏量等多项指标位居全国第一。

在博物馆建设方面,广东的博物馆增量领跑全国。截至2020年底,广东共有博物馆352家,相比2015年增加89家,增长33.8%,年均增加18家;国家一级、二级博物馆84家,数量居全国第三位。(相关报道见A2)